

Асоева Муслима Сайризвоновна, студентка стоматологического факультета, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Иркутский государственный медицинский университет»

РОЛЬ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В ПАТРИОТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ МОЛОДЕЖИ

Аннотация: В статье рассматривается проблема патриотического воспитания молодого поколения и его зависимость от физической культуры и спорта в формировании патриотической идентичности в стране. В современных условиях патриотическое воспитание становится особенно актуальным и значимым. Значение патриотизма и культуры межнациональных отношений в социальном, духовном, нравственном и физическом развитии личности не может быть недооценено. Патриотизм представляет собой одну из ключевых составляющих общенациональной идеологии Российской Федерации.

Ключевые слова: патриотическое воспитание, культура и спорт, гражданско-патриотическое воспитание.

Abstract: The article deals with the problem of patriotic education of the younger generation and its dependence on culture and sports in the formation of patriotic identity in the country. In modern conditions, patriotic education is becoming especially relevant and significant. The importance of patriotism and the culture of interethnic relations in the social, spiritual, moral and physical development of the individual cannot be underestimated. Patriotism is one of the key components of the national ideology of the Russian Federation.

Keywords: patriotic education, culture and sport, civic and patriotic education.

Патриотизм является одним из важнейших ценностей государства, который укрепляет дух народа, социальный и национальный характер общества. Воспитание патриотизма – цель каждого государства.

Понятие патриотизма, его значения в жизни человека и его родины прививается детям с самых малых лет. Сейчас, в 21 веке, этой теме уделяется огромное внимание.

К задачам патриотического воспитания можно отнести:

- формирование у граждан социально значимых патриотических ценностей, взглядов, убеждений, уважения к культурному и историческому прошлому, повышение статуса и престижа государственной службы;

- воспитание граждан в духе уважения к законности, нормам общественной жизни, создание условий для реализации конституционных прав и обязанностей человека, его гражданского и воинского долга;

- формирование личности гражданина-патриота Родины, готового защищать интересы своей страны.

Жители разных стран по праву гордятся своими государственными символами. Они необходимы как воплощение ее истории и отражение настоящего.

Символы нашей Отчизны насчитывают не одну сотню лет. Первый государственный герб России появился в конце XV в., первый флаг — в XVIII в., а первый государственный гимн — в XIX в. Были у них и предшественники, и соперники. Одни сменяли других, некоторые исчезали, а потом возрождались вновь, иные навсегда ушли в прошлое.

Юному гражданину очень важно хорошо знать историческую и современную символику государства. Это неременное условие как его социального и личностного становления, так и формирования уважения к символам государства, что, несомненно, является составной частью воспитания гражданина России.

Патриотизм воспитывается с детства в различных учреждениях, это детские сады, школы, проведение культурных мероприятий. Одним из важных направлений является различные спортивные мероприятия

С детства каждого человека прививают любовь к спорту и физической культуре. Для развития чувства патриотизма родители водят своих детей в спортивные секции. В настоящее время патриотическое воспитание является особенно актуальным и важным. В Федеральном законе "О физической культуре и спорте в Российской Федерации" отмечается, что спорт и физическая культура имеют огромный воспитательный потенциал и способствуют формированию гражданских и патриотических ценностей личности. Молодые люди, наблюдая за победой спортсменов на международных соревнованиях и испытывая при этом чувство единства, стремятся присоединиться к различным спортивным секциям.

Важную роль в формировании патриотизма играют образовательные учреждения. Так, например, во многих школах перед началом учебного дня в коридорах или в актовом зале собираются ученики для исполнения гимна России. Также, с недавних времен, во всех школах России ведутся Разговоры о важном – внеурочное занятие, направленное на укрепление духовно-нравственных ценностей и воспитания патриотизма российских школьников. Процесс воспитания в этих учреждениях не ограничивается только умственным развитием, но также способствует духовно-нравственному становлению и подготовке к самостоятельной жизни.

Зачастую патриотическое воспитание включают в содержание военной подготовки школьников, определяя его как «военно-патриотическое

воспитание». Данными авторами предлагается система военно-патриотического воспитания школьников, включая учебное и внеучебное время. Целью такого воспитания является подготовка школьников к службе в армии. Поскольку нравственность является составным компонентом патриотизма, то можно говорить, что воспитание нравственности является составляющей патриотического воспитания.

В современном обществе спортсмен играет важную роль в патриотическом воспитании. Он является примером для молодого поколения. Ответственность, которую несет спортсмен, очень велика. Ему необходимо стать лучшим, кумиром, примером для подражания, гордостью своей страны тогда к спорту потянется общество. А спорт, в свою очередь, это способ развития самосознания.

Таким образом, общество вырабатывает чувство гордости за свою страну, за своих спортсменов которые выступают за честь страны, например, в Олимпийских играх. Также особое место занимают выступления спортсменов на традиционных ежегодных соревнованиях, посвященных важным датам, таким как "День защитника Отечества" и "9 мая – День Победы". Так, например, в честь дня победы многие школьные и дошкольные организации устраивают спортивные соревнования, посвященные этому памятного дню. Эти мероприятия служат дополнительным источником гордости для родителей и тренеров, когда они видят прогресс и достижения своих воспитанников. Спортивные соревнования способствуют формированию физической подготовки населения, служат мотивацией для общественности, заряжают зрителей положительными эмоциями, а также помогают в укреплении международных отношений, что очень важно в настоящее время.

Современная молодежь, предпочитающая проводить время в интернете, сталкивается с большим потоком информации, как положительной, так и отрицательной. В связи с этим, у молодежи наблюдается деформация патриотических чувств, культуры поведения и моральных норм. Вместо интереса к национальной безопасности и политике страны, молодежь проявляет безразличие к этим вопросам. Они демонстрируют жестокость, грубость,

наглость, озлобленность и пренебрежение историей своего народа и героями отечества.

Для формирования и воспитания спортивного патриотизма среди молодежи необходимо привлечение студентов к здоровому образу жизни. Этому можно способствовать организацией занятий по военно-прикладным видам спорта, а также проведением районных и областных спортивных мероприятий. Помимо этого, следует организовывать мероприятия, которые обучают ориентированию на местности и оказанию первой помощи, а также устраивать встречи со спортивными ветеранами и конкурсы по спортивно- патриотическому воспитанию студентов. Регулярное участие в спортивной жизни вуза помогает не только развить физическую силу и выносливость, но и укрепить моральные и волевые качества студентов, делая их психически устойчивыми и целеустремленными, даже в сложных ситуациях.

Таким образом, проблемы духовно-нравственного воспитания в современном мире является основным этапом становления и развития общества. Однако вовлечение школьников, дошкольников и студентов в работу урочной и внеурочной деятельности, и, самое главное - любовь к спорту и здоровому образу жизни непременно помогут решить эти вопросы. Также хотелось бы отметить, что главным в патриотическом воспитании является не агитация, не рассказы о том, как должно быть, а личная активная деятельность каждого участника этого процесса.

Библиографический список:

1. Алиева С. Т., Магомедова З. И. Патриотическое воспитание молодежи в современных условиях // Педагогические науки. – 2012. – С. 1-6.
2. Морозова М.А. Журнал «Научный лидер» выпуск № 43. Влияние спорта на формирование патриотизма у молодежи и подрастающего поколения. Дата публикации 25.12.21.
3. Проблемы и перспективы развития физической культуры и спорта в образовательных учреждениях: сборник материалов IV Всероссийской научно-

практической конференции г. Уфа, 2018 г.) / отв. ред. С.Т. Аслаев. – Уфа: РИЦ БашГУ, 2018.